

## **ABSTRAKT**

Diplomová práce pojednává o vlivu vzdělávání a poradenství pro osoby s postižením v kontextu pracovního uplatnění na trhu práce. Trh práce je determinován hranicemi Středočeského kraje. Důležitost tohoto tématu je spatřována pro svoji proměnu v čase a vývoji a pro nepostradatelnost z hlediska pomoci do budoucnosti. Vyjadřuje podporu a naději pro osoby, které si nesou určitý druh omezení. V této oblasti vyvstaly dva fenomény – postižení představující dominantní determinant omezující kvalitu života, a zaměstnatelnost jako hnací síla pro zlepšení životní situace osob s postižením. Schopnost zaměstnatelnosti je předpokladem pro seberealizaci a socializaci. Proces socializace a úspěšnost pracovního začlenění jsou jednoznačně odvislé od postojů společnosti, a ta se odráží v názorech a chování zaměstnavatelů, ale i ve státní intervenci. Diplomová práce je koncipována na dvě části. V teoretické části se úvodem autorka snaží přinést teoretické vysvětlení vlivu celoživotního vzdělávání na společnost a jednotlivce. Rekapitulací známých pojmů se otevírá cesta pro ukotvení významu a důležitosti speciální pedagogiky a její následné napojení na andragogické disciplíny – speciální a sociální andragogiku. V rámci speciální pedagogiky je věnována detailní pozornost klasifikaci zdravotního postižení, jeho rozdělení, vnímání a chápání dle oborovosti. Postupným přechodem se teoretická část dostává do analyzování chování, podpory a používaných metod sociální a speciální andragogiky. Středu zájmu dominuje Úřad práce ČR jako nástroj aktivní politiky státu. Jeho činností je poradenství, osvěta, pracovní rehabilitace, projektová činnost, rekvalifikace, asistence, praktická pomoc zaměstnavatelům. Teoretická východiska se stala podkladem pro výzkumnou část a realizovaný výzkum, tedy druhou část diplomové práce. Výzkum byl uskutečněn prostřednictvím kvalitativního zkoumání, a to v časovém rozmezí červenec až prosinec 2022 díky polostrukturovaným rozhovorům s pověřenými pracovníky úřadu práce. Získaná data z dostupných rozhovorů byla detailně prostudována, zpracována a analyzována. Snahou práce je přinést přínosná zjištění o skutečné činnosti a intervenci úřadu práce v rámci problematiky zaměstnávání osob s postižením, a tak rozšířit široké veřejnosti pohled a názor na činnost této instituce v praxi, a zároveň zaznamenat zpětnou vazbu v rámci možností pracovního uplatnění pro osoby s postižením.